《吉林省社会信用条例》明年1月1日起施行

为个人信息保护"划红线"

12月16日上午,省政府新闻办召开新闻发布会,省政务服务和数字化建设管理局局长宋刚、省人 大常委会法工委副主任韩金华围绕《吉林省社会信用条例》的制定背景、主要内容、主要亮点等方面 进行了解读和介绍。

据悉、《条例》按要求履行了公 众参与、专家论证、风险评估、公平 竞争审查、合法性审查、法律咨询、 集体讨论等程序,于今年9月28日 经省人大常委会审议通过,自2022 年1月1日起正式施行。制定出台 《条例》,是落实国家社会信用体系 建设工作部署的重要举措,将为我 省社会信用体系建设提供有力的法 律支撑,进一步发挥社会信用在创 新社会治理方式、提高监管能力和 服务水平方面的基础性作用,更好 激发市场主体活力,推动我省经济 高质量发展。

《条例》共分为9章53条,包括 总则、社会信用信息的采集与归集、 社会信用信息披露、守信激励与失 信惩戒、信用主体权益保障与信息 安全、信用服务与监督管理、社会信 用环境建设、法律责任和附则,具有 明晰"社会信用"的范围、加强社会 信用信息的管理、依法依规开展信 用奖惩、保障信用主体合法权益、加 强信用服务监管等特色和亮点。

省人大常委会紧紧围绕贯彻落 实党中央决策部署和省委的要求, 将《条例》确定为2021年度重点立 法项目,加快推进。省人大经济委 法制委、常委会法工委广泛征求意 见、加强调研论证,根据常委会组成 人员的审议意见和各方面的意见, 对条例草案做了充分的修改完善,

主要包括以下四个方面:一是根据 国家社会信用体系建设的总体思 路,对条例草案中信用信息管理、失 信惩戒、信用修复这三项制度作了 较大幅度的修改调整,紧跟国家最 新方针政策变化;二是重点规定了 对守信激励和失信惩戒实行清单管 理,构建起更加明晰的守信者受益 失信者受限的信用建设格局;三是 重点规范了完善信用修复机制,提 高信用修复效率,避免失信惩戒"一 刀切":四是高度关注信用主体权益 保障,对采集个人信用信息提出具 体要求,明确采集"红线",加大对社 会信用信息查询、使用的规范力度。

城市晚报全媒体记者 陆续

自主创新 追求卓越

—新时代北斗精神述评

独立的卫星导航系统,是政治 大国、经济大国的重要象征。

从 1994 年立项到 2000 年建 成北斗一号系统,从2012年开始 正式提供区域服务到2020年服务 全球……26年间,中国北斗人始 终秉承航天报国、科技强国的使命 情怀,探索出一条从无到有,从有 到优. 从有源到无源, 从区域到全 球的中国特色发展道路,从而使我 国成为继美国、俄罗斯之后世界上 第三个拥有自主全球卫星导航系 统的国家。

2020年7月31日,北斗三号 全球卫星导航系统正式建成开 通。它的建成开通,是国之大事喜 很多人笑着笑着就哭了。 中,很多工程开创阶段时的科研人 员,早已白发苍苍,但他们在建设 北斗系统过程中孕育出来的"自主 创新、开放融合、万众一心、追求卓 越"的新时代北斗精神,已成为 "两弹一星"精神、载人航天精神的 血脉赓续,不断激励着新时代北斗 人继续前行。

前无古人的"中国道路"

在我国筹建北斗卫星导航系 统之时,世界上已经建成全球卫星 导航系统。

起初,我们也想学习效仿其他 国家,可是在这个过程中遇到了一 些难题。国家安全利益高干一切, 所以,北斗系统必须自主可控。

要想在地球上任何地点任何 时间实现定位导航,就得保证用户 在地球上任何地点任何时间至少 "看到"4颗定位导航卫星。GPS 全球系统就是由24颗工作卫星组

当时,我国底子薄,不可能"一 步建全球"。1983年,"863计划" 倡导者之一陈芳允院士,创造性地 提出"双星定位"构想。这一方案, 能以最小星座、最少投入、最短周 期实现"从无到有"

后来,北斗系统首任工程总设 计师孙家栋院士,进一步组织研究 提出"三步走"发展战略,决定先建 试验系统,然后再建区域系统,最 后建成全球系统。

1994年1月10日,国家批准 北斗一号立项。6年后,我国建成 北斗一号系统,正式成为世界上第 三个拥有自主卫星导航系统的国

太空本无路,但中国北斗人 硬是闯出了一条具有鲜明特色的 中国道路。

独树一帜的"中国方案"

2004年,我国正式启动北斗 一号工程建设。

中国北斗人仍然没有采取其 他全球卫星导航系统的单一轨道 星座构型,又一次独树一帜地选择 了混合星座的特色发展之路,在国 际上首创以地球静止轨道和倾斜 地球同步轨道卫星为骨干、兼有中 圆地球轨道卫星的混合星座。

对于以服务亚太地区为主的 北斗二号来说,这种"混搭"组合可 以用最少卫星数量实现最好覆盖 效果,而使用的高轨卫星的抗遮挡 能力更强,尤其在低纬度地区性能 特点更为明显。此外,混合星座还 可以提供多个频点的导航信号,能 够通过多频信号组合使用等方式 提高服务精度。

"混合星座是国际首创。"中国 北斗卫星导航系统工程总设计师、 中国工程院院士杨长风说。

深邃夜空,斗转星移。

2007年4月14日,第一颗北 二号卫星成功发射升空,我国正 式进入到北斗二号区域布网时 代。至2012年10月25日,我国在 5年半的时间内先后将16颗北斗 二号卫星送入太空。

又两个月后的12月27日,我 国正式宣布:自今日起,北斗系统 在继续保留北斗卫星导航试验系 统(北斗一号)有源定位、双向授时 和短报文通信服务基础上,向亚太 大部分地区正式提供连续无源定 位、导航、授时等服务,这标志着我 国北斗二号区域卫星导航系统建 成并开始正式提供区域服务。

中国智慧的"独门绝技"

与其他全球卫星导航系统相 比,2020年7月31日正式建成开 通的北斗三号全球卫星导航系统 确实有自己的"独门绝技":除提供 全球定位导航授时服务外,还能提 供短报文通信、星基增强、国际搜 救、精密单点定位、地基增强等多 样化服务,能更好地满足用户的多 元化需求,是名副其实的"多面

特别是短报文服务,其他卫星 导航系统用户只能知道"我在哪" 北斗用户不但自己知道"我在哪", 还能告诉别人"我在哪""在干什 么",开创了通信导航一体化的独 特服务模式。

在其他通信手段失效的情况 下,北斗短报文通信可以成为传递 求救信息,拯救生命的最后保险。 中国卫星导航系统管理办公室主 任、北斗卫星导航系统工程副总设 计师冉承其说。

如今,北斗三号将这一特色服 务的功能进行了大幅升级拓展,其 中,亚太区域通信能力可达到每次 14000 比特(1000 汉字), 既能传 输文字,还可传输语音和图片,区 域短报文通信能力一次提高近10 倍,每次支持用户数量从50万提 高到1200万。此外,全球短报文 通信能力每次可达到560比特(40

星间链路技术让卫星之间可 以互相通信,是北斗三号实现自主 导航的关键。这是因为,北斗系统 的运行,需要地面站对卫星进行检 测和信息注入,但有时卫星并不在 地面站可覆盖的上空,而有了星间 链路不仅实现了数十颗北斗卫星 相互间的诵信和数据传输,还能相 互测距,自动"保持队形",对运动 至境外的卫星讲行"一站式测控"

此外,北斗三号全球系统还可 以提供星基增强、国际搜救、精密 单点定位、地基增强等多样化服 务,能更好地满足用户的多元化需 求。

我国北斗系统的标准服务精度 在6米-10米之间,而更高精度服 务则需要北斗增强系统来助力完 成。目前,我国已建成北斗地基增强"全国一张网",可在全国范围内 提供实时米级、亚米级精准定位服

2035年左右,我国将建成以 北斗系统为基础,更加泛在、更加 融合、更加智能的国家综合定位导 航授时体系。杨长风说:"现在回 过头看,我们当时制定的北斗'言 步走'方案更符合中国国情,北斗 的发展路线与星座方案设计充满 了中华民族实践智慧和务实精神, 为国际卫星导航技术体系贡献了 中国智慧和中国方案。"新华社北 京12月9日电(记者李国利)

汇聚专业智慧 促进成果转化

"诉-程比"指标是吉林 高院率先在全国法院着眼于 审判执行工作全流程、综合 衡量审判执行质效的创新研 究成果。12月15日,吉林高 院组织召开"诉-程比"指标 研究成果专家论证会,部分 人大代表、政协委员及中国 政法大学、西南政法大学、上 海交通大学、吉林大学相关 高校专家参加会议,共同研 究论证"诉-程比"指标的科 学性、合理性及可行性。

会上,吉林高院从研究 背景、研究思路、指标设计、 功能说明、数据测算、应用预 期等方面详细汇报了"诉-程比"指标前期研究工作有 关情况,与会人大代表、政协 委员、专家就"诉-程比"指

标司法为民的出发点和指标 前瞻性、创新性设计思路给 予充分肯定,并从理论研究、 审判实务、当事人诉讼感受 等多个角度就"诉-程比"指 标与司法规律、现有审判质 效指标、不同案件类型应用 法官办案正向激励的关系等 进行了充分论证,对指标计 算公式的研究方法、权重设 计、统计路径等提出了更加 细化的意见建议,对影响 "诉-程比"指标的因素进行 了分析预判。现场气氛热 烈,交流讨论充分,进一步夯 实了"诉-程比"指标的理论 支撑,明确了后续"诉-程 比"研究成果转化应用的研 究方向。

城市晚报全媒体记者 吕闯

"冰雪缘•雕塑情"

第七届中国长春大学生雪雕寒开铲

16日,"冰雪缘・雕塑 情"第七届中国长春大学生 雪雕赛正式开赛。该赛事是 由长春市人民政府主办,长 春市规划和自然资源局,长 春世界雕塑园承办。

本次活动是利用冰雪资 源创作雕塑艺术品,打造特 色冬季景观,提升城市文化 品位,丰富市民文化生活的 -项重要举措。自雪雕大赛 作品征集以来,得到了大学 生冰雪爱好者的积极响应, 共征集到 115 支队伍的 171 件创作方案。为保证参展作

品的专业质量和艺术观赏 性,组委会特邀专家评审严 格把关,评选出26组参赛作

据介绍,当日,来自全国 9个院校的21组参赛队伍 63 位大学生选手将进驻现 场,开铲创作,拉开"冰雪缘, 雕塑情"第七届中国长春大 学生雪雕赛序幕。希望每 位参赛者都能奉献出优秀的 参赛作品,让我们感受东北 雪天的魅力,感受艺术的美

城市晚报全媒体记者 吕闯

吉林消防成立 消防科技成果示范应用基地

近日,吉林省消防救援 总队消防科技成果示范应 用基地揭牌仪式,在吉林市 消防救援支队培训基地举

为全面强化消防科技 成果对各领域的科技支撑 作用,按照相关要求,吉林 省消防救援总队开展了示 范应用基地创建工作,明确 长春、吉林、白城3个支队为 科技成果示范应用基地。

与会人员实地参观示 范应用基地建设成果,工作 人员对预作用系统、复合 Y 信号产品对讲终端设备、手 机APP监督管理辅助系统 进行了详细的介绍。吉林 市消防救援支队充分发挥

科技资源优势,推动先进消 防科技成果的工程化和实 战化应用,突出消防监督 信息通信、灾害事故救援领 域特点,优先配备试用消防 科技成果、技术方法和实战 装备等先进消防装备和科 技研究成果,打造消防科技 新技术和新产品的展示窗

据介绍,建设消防科技 成果示范应用基地是部局 部署的一项重要创新工作, 对贯彻落实科技创新战略, 推进科技成果转化落地,加 快消防事业高质量发展具 有重要意义,要结合吉林实 际,科学开展工作

城市晚报全媒体记者 吕闯

长春市2025年末60%以上 客运班线实现公交化改造

近日,城市晚报全媒体 记者了解到,长春市印发关 于促进道路客运高质量发展 实施方案的通知。 求,将大力推进公交化改造, 到2025年末60%以上道路客 运班线实现公交化改造,许 可到期的道路客运班线公交 化改造率达到80%以上,新 投入车辆80%以上为新能源

据了解,到2035年末, 95%以上道路客运班线实现 公交化改造,许可到期的道 路客运班线公交化改造率达 到95%以上,新投入车辆95% 以上为新能源车辆。到2025 年末,二级以上客运站均具 备城市旅游集散、商业综合 体等功能,拓展物流服务功 能,基本建成小件快运物流 网络,推动"客货邮同站"融 合发展。到2035年末,在用 客运站全部具有货运物流服 务功能,实现"客货邮同站"

城市晚报全媒体记者 陆续